

將壓力變為動力的5個方法

壓力、緊張、焦慮，都會讓人感到不舒服。所以，當我們提到“壓力”時，對它的看法都是負面的，首先想到的是怎麼避免、怎麼化解。長期、巨大的應激確實會損害身心，比如導致睡眠問題、消化系統問題、焦慮抑鬱等，但是，一味地逃避壓力，也會有消極結果。

作為人類的一種本能反應，壓力的存在有其必要性。就像你摸到火苗，“疼了”才會把手縮回來，壓力也一樣，是一個警報系統，讓你意識到自己身處危險或挑戰，從而調動全身力量和注意力來應對。所以，完全將自己置于安全區，不體驗任何壓力，慢慢地，你應對困難的能力自然會下降，就很難成長為心理強大、靈活的人，遇事容易崩潰。而且，總逃避壓力，你就不太可能去學習新知識、接觸新事物、承擔更大的責任，從工作、學習、生活的角度看，不進則退。還有些人為了把焦慮的感覺“壓下去”，採取了很多不良的應對方式，比如通過吸煙、喝酒來麻醉自己，用衝動購物換來一時興奮，用暴飲暴食撫慰內心，這些做法都沒有長久效果，反而會讓人更後悔，壓力更大。

面對壓力，我們要做的不是消滅、逃避它，而是即使有壓力，也能很好地和這種狀態相處，甚至利用它來幫助自己成長。美國紐約大學終身教授、神經科學家溫蒂·鈴木在新書《良性焦慮》中，分享了將壓力轉化為動力，變廢為寶的方法。

1. 改變對壓力的看法。通常，我們覺得壓力會降低免疫力、提高心血管等疾病的風險，還讓人焦慮不安甚至心情抑鬱。但這些結論似乎不是表面上的因果關係。有美國研究者曾對3萬名成年人進行了調查，問了兩個問題，一是“去年你感受到了多少壓力”，二是“你覺得壓力是否有礙健康”。之後研究團隊追蹤隨訪8年，觀察所有參與者中有多少人離世。結果發現，“感到很大壓力”的人比其他人的死亡率提高了43%，但這個數字僅適用於“感到壓力並認為壓力有礙健康”的那些人。相反，那些感受到壓力但不認為壓力是壞



事的群體，他們的死亡率甚至比沒有感到壓力的群體還低。也就是說，壓力本身沒多大壞處，是“覺得壓力是壞的”這種思維帶來負面影響。而如果你不排斥壓力，不覺得它有壞影響，積極利用它，身心甚至會更健康。

2. 練習呼吸。數百年來，僧侶們通過呼吸吐納來讓自己平靜下來，進入冥想狀態，這是有道理的。這可以激活副交感神經系統，能緩解壓力帶來的軀體反應，同時保持大腦清醒和專注力，是對壓力進行“去粗取精”的過程。一個簡單的方法，就是呼吸練習。鈴木在書裏推薦了一種“箱式呼吸法”：首先把胸腔中的空氣都釋放出來，屏住呼吸4秒；再通過鼻子呼吸4秒，屏氣4秒；然後從鼻子呼氣4秒；重複這個步驟5分鐘，就能感受到效果。



3. 身體動起來。大家應該都有這樣的經歷，就是你“實在無法忍受”的時候，一定會站起來、到處走動。身體的活動會刺激大腦釋放一系列神經化學物質，包括多巴胺、血清素和內啡肽，它們都是讓人感覺良好的神經遞質。相當於每次你移動身體時，就給大腦提供了一個快樂的“泡泡浴”，心情即可緩和。所以，面對壓力，不要“坐以待斃”，要動起來。這裏說的活動不是高強度運動，祇是出去走走、散個步，或繞着辦公室走動也行。

4. 借機審視自己真正在意的事。壓力的本質，是在自己極為看重的東西受到威脅時的反應，那麼這個東西是什麼？可以借助感受到壓力的時機，把它清晰明白地找出來。很多人之所以在壓力下退縮，就是因為祇看到壓力帶來的不適、折磨，而忘記了壓力背後是我們真心想要守護的東西。

5. 放下完美主義。鈴木強調，不糾結於完美對緩解焦慮很重要。如果要做到100分自己才滿意的話，你肯定一開始壓力就非常大，而且通常做不好，反而浪費時間，這些負面結果又加重了壓力。因此，拋棄“一次完美”的心態，改為“小步迭代”的心態，先用七成的時間把任務做到60分，再用剩下的時間慢慢修改雕琢，進步到80分或100分。這樣每個階段的壓力是適度的，就會成為有效的動力。

男性素食主義者或更易患抑鬱癥

衆所周知，素食或純素飲食有益健康，特別是在消除心血管風險，降低膽固醇和減少肥胖風險等方面。然而，據Philly Voice新聞網報道，素食主義却並不利于心理健康。最近的一項研究發現，在男性樣本組中，抑鬱癥在自稱為素食主義者或素食者人群中更為常見。

在進行研究時，研究人員通過親子縱向研究(ALSPAC)方法收集了孕婦男性伴侶的數據，包括他們的飲食和愛丁堡產後抑鬱量(EPDS)。通過對社會經濟狀況和其他變量，包括年齡、婚姻狀況、就業、宗教和酒精消費等因素的調整，研究人員評估了數據結果，發現素食者(祇占樣本的3.6%)比非素食主義者更易患抑鬱癥。

素食主義者可能更傾向于抑鬱癥，因為他們攝取的某些ω-3脂肪酸和維生素B12低于飲食中攝

入人類的人。研究者稱，這些物質以及鐵、鋅的缺乏，往往導致抑鬱癥。此外，報道稱，素食主義者往往會消耗更多的ω-6脂肪酸，這些ω-6脂肪酸常見於堅果、小麥或蔬菜油，這會增加炎癥，被證實與抑鬱癥有關。

但該項研究表明，目前尚不清楚素食主義是否會導致抑鬱癥，或抑鬱癥患者是否更有可能是素食主義者，還是兩者皆有可能。研究者也不排除飲食失調也是導致這種關聯的因素。研究者在其研究討論中表示，“有可能在一定比例的人口中，素食主義不是因健康、宗教或道德原因而選擇的，而是其他以飲食失調癥狀和抑鬱癥狀為特徵的精神障礙的表現。”

由於目前研究對象僅限於男性，因此在素食飲食與抑鬱癥之間的相關性變得明確之前，還需要進行更多的研究。

天天喊減肥，為何下不去



世界上有龐大的肥胖人群，大多數人有志減肥，但很多人以失敗告終。雖然市面上“新”的減肥方法層出不窮，但真正有效的少之又少，且有副作用。

上期我們說了，儲存脂肪是人類的進化優勢，那減肥就是人類與自己的優勢做“鬥爭”，其艱難程度可想而知，大多數人減肥失敗也在情理之中了。如何判斷是否減肥失敗？簡單兩個字：反彈，即減掉的體重又長了回來，而成功減肥為減掉體重的5%或更多，并保持一年以上。

關於減肥失敗的原因說法很多，如缺乏意志力、饑餓感難忍、急於求成、鍛煉方法不當、飲食習慣難改、年齡代謝率低等，但都沒說到點子上。1944-1945年著名的“明尼蘇達饑餓研究”為揭開減肥失敗的神秘面紗，開了一個了不起的頭。該研究由美國明尼蘇達大學兩個博士主持，他們從200名志願者中選中36名健康男性受試者，讓其參加為期近一年包括三個階段的研究：

階段1(12周基線對照期)：收集每一名受試者的生理和心理數據；每天每人攝入熱量3200千卡左右；階段2(24周饑餓實驗期)：實驗目標是每名受試者在此階段體重下降達到25%，每天每人攝入熱量下降到1560千卡左右。受試者的能量攝入又進一步劃分4個層次，每個層次被分為幾個小組接受不同蛋白質和維生素的補充，旨在擬定最佳營養方案；階段3(8周不限量康復期)：受試者的飲食量不受限制，但攝入的食品被詳細記錄。當時的研究成果對如今的肥胖人群減肥仍有借鑒之處：

1.限食對人的生理(如基礎代謝率下降40%，

人驟然“變老”)、心理(如出現憂鬱)、社交(變得孤僻)以及對食物的渴望都產生巨大影響。2.停止限食15~20周後，體重才有所恢復。3.停止限食後很長一段時間會更加饑腸辘辘，大吃狂吃的欲望很難克制。4.停止限食後的13周，受試者除了睡覺就是吃，每人每天攝入熱量平均高達5218千卡。5.停止限食後最先恢復的全是脂肪，肌肉要很長一段時間後才能恢復。

《新英格蘭醫學雜志》上發表的一項研究則揭示為什麼節食後很長時間，人還會有狂吃的欲望。該研究招募了一批平均體重在94.05公斤的受試者，起初，研究人員在受試者進食早餐後，對他們與饑餓和食欲有關的激素做了測試，然後受試者參加為期10周的以低能量(每天500~550千卡)節食為主的幹預，受試者平均減重約14%，即13.05公斤。第10周，研究人員又對受試者有關激素做了測試，發現刺激饑餓和食欲的激素水平明顯提高。隨後受試者又參加了一年的“保持減肥體重”幹預：定期做營養諮詢，但對飲食不做具體規定，研究人員同時鼓勵受試者每天進行30分鐘中等強度運動。一年後，再對受試者們的體重及相關激素做檢測，結果發現大多數受試者體重反彈，平均增重約為減掉體重的一半。此外，研究還發現，以下兩個激素指標對體重變化起着主導作用：

瘦素：作用是告訴身體，脂肪的含量是多少。10周幹預後，它下降約67%。而瘦素水平下降，食欲會增加，基礎代謝率下降。幹預一年後，它的水平比研究開始時還要低33%。隨着受試者體重的增加，瘦素水平才會慢慢恢復。

生長素：作用是刺激饑餓感。幹預後它的水平立即上升，幹預一年後，它的水平高于幹預前。

這些激素變化表明，人對體內脂肪和體重下降非常敏感。一旦發覺兩者明顯下降，馬上刺激食欲來提醒身體多攝入食物以維持原來的體重。這種人體表現出的“自私”現象要從進化論理解。在漫長進化中，食物來源往往不足，體重或體脂的減少對生存和傳宗接代造成主要威脅，保持或提高體重及體脂的功能逐步在人類進化過程中被保留了，於是這些決定物種生死存亡的進化優勢功能使今天的肥胖人群“越減越餓”“越減越重”，失敗告終。

儀式感，給婚姻錦上添花

日前，民政部、全國婦聯聯合印發最新指導意見，提升結婚頒證服務水平，建立地方領導、社會名人“頒證制度”等舉措。有人認為多此一舉，沒必要在領證環節“折騰”；有人認為婚姻是人生大事，儀式感更能讓雙方銘記、倍加珍惜。

一提到儀式感，很多傳統夫妻頗為抵觸。男人習慣說：“結婚久了，就像左手牽右手，還玩啥浪漫？”女人抱怨：“結婚後，他就不把我當回事了。”其實，儀式感背後可能是長久以來被忽視的情感需求。若美妙的愛情變為一地鷄毛的生活，就會心生厭倦，產生離婚的念頭。婚姻生活中，不要認為伴侶的愛與付出是理所當然，否則會使對方累積負面情緒，不利維護家庭關係。適當的儀式感則能表達感恩之心。北京大學回龍觀臨床醫學院兩性心理門診副主任醫師王寧表示，婚姻和戀愛不同，要想保持新鮮感和驚喜，就需要用心經營和維護，不時來點儀式感。

總有一些人戴着有色眼鏡打量‘儀式感’，認為追求儀式感是矯情、物質、愛慕虛榮，或者覺得儀式感不切實際、形式主義、做起來很麻煩等，這些都是對儀式感的錯誤理解。”王寧表示，儀式感與金錢無關，我們不應物化它。儀式感也與年齡無關。中國人的婚姻普遍缺少儀式感，老年夫婦尤為嚴重，其實任何年齡都需要儀式感。儀式感還與形式無關。儀式不是沒事找事，最忌大而空的形式主義，用心才是核心。婚姻變得難以忍受，絕大多數都是因為懶得用心罷了。

儀式感是婚姻裏的詩意，更是對生活的尊重，優質的婚姻離不開它的錦上添花。王寧建議，婚姻不同階段需要來些不一樣的“點綴”：

新婚夫婦。通常雙方都處於打拼期，工作忙碌，要多一些理解和支持，不去埋怨伴侶忘記重要日子，可以主動提示對方紀念日，兩人商量共同度過。例如，看一場電影、吃一頓燭光晚餐等，不需要太多錢就可以甜蜜蜜；或者每到周末休息時睡到自然醒，然後一起清洗衣物、把家裏收拾幹淨；還可以在陽臺上看黃昏日落，相互依偎，簡單又幸福。

熟年夫婦。有了孩子後，通常會困於家務、教育等瑣事之中，空閑時間不多。夫妻可以多尋找相處機會，例如接對方下班，回家後聽聽音樂、同看一本書；周末帶孩子一起郊游、逛公園；結婚紀念日不妨用一束鮮花打破沉悶，或隆重打扮一番，像熱戀時一樣，回到初見的地方，享受約會的美妙；升職加薪時，用儀式感來慶賀與祝福；失業辭職時，用儀式感來安慰與鼓勵，可以是一個擁抱或深情的吻，告訴對方你一直都在。

老年夫婦。孩子成家立業後，老年夫婦可以享受二人世界，但此時摩擦也會增多，建議尊重彼此的樂趣，多為對方考慮。這一階段的儀式感可以是趁着腿腳利索，每年計劃一場旅行，也可以是每天飯後牽手散步、互道早安晚安等。